
Ï
Ì
ÉË
Ï
Ó
 
Ö
Ì
Å
 
Ä
ÉÁ
Ê
Ñ
Ï
Ô
Ç
Ì
Á

Ð
Å
ÉÑ
Á
ÉÁ
Ó

 1 

ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

22 ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 

 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 

 

Στις ερωτήσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της ερώτησης και 

δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στην επιλογή σας, η οποία συµπληρώνει σωστά την 

περιγραφή. 

A1. Για την παραγωγή εναλλασσόµενης τάσης πλάτους V, ένα πλαίσιο περιστρέ-

φεται µέσα σε οµογενές µαγνητικό πεδίο έντασης B. Αν διπλασιάσουµε την 

περίοδο περιστροφής του πλαισίου, διατηρώντας σταθερή την ένταση B του 

µαγνητικού πεδίου, τότε το πλάτος της εναλλασσόµενης τάσης γίνεται ίσο µε 

α) V 

β) 2V 

γ) 
V

2
 

δ) 
V

2

 

Μονάδες 5 

Α2. Αν τροφοδοτήσουµε ένα σωληνοειδές µε ρεύµα έντασης Ι, τότε στο µέσον του 

η ένταση του µαγνητικού πεδίου έχει µέτρο B. Αν κόψουµε στη µέση το 

σωληνοειδές και τροφοδοτήσουµε το ένα κοµµάτι του µε ρεύµα ίδιας έντασης 

Ι, τότε η ένταση του µαγνητικού πεδίου στο µέσον του κοµµατιού αυτού έχει 

µέτρο 

α) Β 

β) 2B 

γ) 
Β

2
 

δ) 
Β

4
 

Μονάδες 5 
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Α3. Ιδανικό ρευστό ρέει σε σωλήνα που βρίσκεται σε 

οριζόντιο επίπεδο. Στο σχήµα 1 απεικονίζεται 

τµήµα του σωλήνα, και το ιδανικό ρευστό ρέει 

από τη θέση (1) προς τη θέση (2). Για τις πιέσεις 

Ρ1 και Ρ2 στις δύο αυτές θέσεις του σωλήνα 

ισχύει ότι  

α) Ρ1 < Ρ2  

β) Ρ1 = Ρ2 

γ) Ρ1 > Ρ2 

δ) αδυνατούµε να τις συγκρίνουµε. 

Μονάδες 5 

A4. Κατά τη σύνθεση δύο απλών αρµονικών ταλαντώσεων της ίδιας συχνότητας f, 

που πραγµατοποιούνται γύρω από το ίδιο σηµείο και στην ίδια διεύθυνση, 

ισχύει ότι 

α) το πλάτος της σύνθετης ταλάντωσης είναι αρµονική συνάρτηση του 

χρόνου, 

β) το πλάτος της σύνθετης ταλάντωσης είναι πάντα ίσο µε το άθροισµα των 

πλατών των επιµέρους ταλαντώσεων,  

γ) το πλάτος της σύνθετης ταλάντωσης εξαρτάται από τη συχνότητα f των 

επιµέρους ταλαντώσεων,  

δ) το πλάτος και η αρχική φάση της σύνθετης ταλάντωσης εξαρτώνται από τα 

αντίστοιχα χαρακτηριστικά των επιµέρους ταλαντώσεων. 

Μονάδες 5 

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό 

σας, δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η 

πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασµένη. 

α) 1 Wb = 1 V � s. 

β) ∆ύο απείρου µήκους ευθύγραµµοι παράλληλοι αγωγοί που διαρρέονται από 

οµόρροπα ηλεκτρικά ρεύµατα και βρίσκονται σε µικρή απόσταση µεταξύ 

τους απωθούνται. 

γ) Ένας ευθύγραµµος ρευµατοφόρος αγωγός, που βρίσκεται µέσα σε οµογενές 

µαγνητικό πεδίο, θα µπορούσε να µη δέχεται δύναµη Laplace. 

δ) Η εξίσωση του Bernoulli είναι συνέπεια της αρχής διατήρησης της ενέρ-

γειας στη ροή των ρευστών. 

ε) Το αποτέλεσµα της σύνθεσης δύο απλών αρµονικών ταλαντώσεων ίδιας 

διεύθυνσης, ίδιας θέσης ισορροπίας, ίδιου πλάτους και παραπλήσιων 

συχνοτήτων είναι απλή αρµονική ταλάντωση. 

Μονάδες 5 

 

Σχήµα 1 
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ΘΕΜΑ Β 

 

Β1. Τροχός ακτίνας R κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει σε οριζόντιο επίπεδο. Κάποια 

χρονική στιγµή το κέντρο µάζας του τροχού έχει ταχύτητα µέτρου υcm. Έστω Α 

το ανώτερο σηµείο της περιφέρειας του τροχού και Γ ένα σηµείο του τροχού 

που βρίσκεται στην οριζόντια διάµετρο και απέχει απόσταση ΓΚ = R/2 από το 

κέντρο Κ του τροχού, όπως φαίνεται στο σχήµα 2. 

 

 

Σχήµα 2 

Ο λόγος 
υ

υ

Γ

Α  
των µέτρων των ταχυτήτων των σηµείων Γ και Α είναι ίσος µε 

i.  
1

4
   ii.  

3

4
    iii.  

5

4
 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 2 

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 6 

B2. Μικρή σφαίρα Σ1 µάζας m1 κινείται µε ταχύτητα µέτρου u1 και συγκρούεται 

κεντρικά και ελαστικά µε ακίνητη µικρή σφαίρα Σ2 µάζας m2 µε m1 < m2. Κατά 

την κρούση αυτή, ποσοστό επί τοις εκατό (%) ίσο µε Π1 της αρχικής κινητικής 

ενέργειας της σφαίρας Σ1 µεταφέρεται ως κινητική ενέργεια στη σφαίρα Σ2. Αν 

αντιστρέψουµε τη διαδικασία, δηλαδή αν η σφαίρα Σ2, κινούµενη µε ταχύτητα 

µέτρου u2, συγκρουστεί κεντρικά και ελαστικά µε την ακίνητη σφαίρα Σ1, τότε 

το ποσοστό επί τοις εκατό (%) της κινητικής ενέργειας της σφαίρας Σ2, που 

µεταφέρεται στη σφαίρα Σ1, ισούται µε Π2. Για τα ποσοστά Π1 και Π2 ισχύει: 

i.  Π1 < Π2  ii.  Π1 = Π2  iii.  Π1 > Π2 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 2 

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 6 

B3. Στο σχήµα 3, στο ανοιχτό δοχείο µεγάλου όγκου µε κατακόρυφα τοιχώµατα, 

πέφτει συνέχεια νερό, το οποίο θεωρείται ιδανικό ρευστό, από µια βρύση Β 

σταθερής παροχής Π. Το δοχείο βρίσκεται σε οριζόντιο έδαφος και δεν µπορεί 

να γεµίσει, γιατί εξέρχεται νερό από µία οπή Ο, που βρίσκεται σε ένα από τα 

κατακόρυφα τοιχώµατα του δοχείου. Η οπή βρίσκεται σε ύψος h1 από τη βάση 

του δοχείου, και το εµβαδόν διατοµής της Α είναι πολύ µικρότερο από το 

εµβαδόν της ελεύθερης επιφάνειας του νερού. 
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Σχήµα 3 

Η ελεύθερη επιφάνεια του νερού σταθεροποιείται σε ύψος H από τη βάση του 

δοχείου. Η λεπτή φλέβα νερού που εξέρχεται από την οπή πέφτει στο οριζόντιο 

έδαφος σε σηµείο ∆, το οποίο απέχει οριζόντια απόσταση (Γ∆) = S από τη 

βάση του δοχείου. Σε σηµείο Ε του ιδίου κατακόρυφου τοιχώµατος µε την οπή, 

και στην ίδια κατακόρυφο, έχουµε στηρίξει λεπτή οριζόντια ράβδο ΕΖ µήκους 

(ΕΖ) = S/2. Το σηµείο Ε βρίσκεται σε ύψος 
2

21H
h

32
= . Αν η λεπτή φλέβα του 

νερού διέρχεται οριακά από το άκρο Ζ της ράβδου, τότε η παροχή Π της 

βρύσης είναι 

i.  
A

gH
2

Π =   ii.  2A gHΠ =   iii.  A 2gHΠ =  

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 2 

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 7 
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ΘΕΜΑ Γ 

 

∆ύο παράλληλοι οριζόντιοι αγωγοί ΑΓ και ∆Ζ µεγάλου µήκους και µηδενικής 

αντίστασης απέχουν µεταξύ τους απόσταση L = 1m. Τα άκρα Α και ∆ συνδέονται µε 

αγωγό αντίστασης R1 = 2Ω και τα άκρα Γ και Ζ µε αγωγό αντίστασης R2 = 2Ω. Ο 

αγωγός ΑΓ έχει λίγο πριν το τέλος του ανοιχτό διακόπτη δ, όπως φαίνεται στο σχήµα 

4. Ένας άλλος αγωγός ΚΛ, µε µήκος KΛ = 1m έχει αντίσταση RΚΛ = 3Ω και µπορεί 

να ολισθαίνει χωρίς τριβές, µένοντας κάθετος και σε επαφή στα σηµεία Κ και Λ µε 

τους οριζόντιους αγωγούς ΑΓ και ∆Ζ. 

 

Ο αγωγός ΚΛ αρχικά είναι ακίνητος. Κάποια χρονική στιγµή, την οποία θεωρούµε ως 

t = 0, ασκούµε στο µέσο του αγωγού ΚΛ σταθερή δύναµη µέτρου F = 0,8N, η οποία 

είναι κάθετη στον αγωγό και η διεύθυνσή της ανήκει στο επίπεδο που ορίζουν οι 

αγωγοί ΑΓ και ∆Ζ. Ο αγωγός ΚΛ αρχίζει να κινείται µέσα σε οµογενές µαγνητικό 

πεδίο έντασης B1 = 1T, που είναι κάθετο στο επίπεδο των αγωγών ΑΓ και ∆Ζ, µε 

φορά από τον αναγνώστη προς τη σελίδα. 

 

Τη χρονική στιγµή t1 ο αγωγός ΚΛ, έχοντας αποκτήσει σταθερή οριακή ταχύτητα Uορ, 

εξέρχεται από την περιοχή όπου η ένταση του µαγνητικού πεδίου είναι Β1 και 

εισέρχεται σε περιοχή, όπου η ένταση του µαγνητικού πεδίου είναι Β2 = 0, όπως 

φαίνεται στο σχήµα. 

 
Σχήµα 4 

Γ1. Να περιγράψετε το είδος της κίνησης που εκτελεί ο αγωγός ΚΛ από τη χρονι-

κή στιγµή t = 0 έως τη χρονική στιγµή t1 (µονάδες 3) και να υπολογίσετε τη 

σταθερή οριακή ταχύτητα Uορ (µονάδες 3). 

Μονάδες 6 

Τη χρονική στιγµή t1 καταργούµε τη δύναµη F και τη χρονική στιγµή t2 ο αγωγός ΚΛ 

εισέρχεται σε περιοχή όπου υπάρχει οµογενές µαγνητικό πεδίο έντασης Β3, ίδιου 

µέτρου και αντίθετης κατεύθυνσης µε την ένταση Β1. 

Γ2. Να υπολογίσετε το µέτρο και να προσδιορίσετε τη φορά της εξωτερικής 

δύναµης F΄, που πρέπει να ασκήσουµε στο µέσον του αγωγού ΚΛ, κάθετα σε 

αυτόν και της οποίας η διεύθυνση ανήκει στο επίπεδο των αγωγών, ώστε ο 

αγωγός να συνεχίσει να κινείται µε σταθερή ταχύτητα µέτρου Uορ. 

Μονάδες 6 
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Γ3. Να υπολογίσετε τη θερµότητα Q, που εκλύεται στους αγωγούς του κυκλώµα-

τος από τη χρονική στιγµή t2 µέχρι µια άλλη χρονική στιγµή t3, αν το επαγωγι-

κό φορτίο που πέρασε από µία διατοµή του αγωγού ΚΛ στο αντίστοιχο 

χρονικό διάστηµα (t2 - t3) είναι qεπ = 0,2 C. 

Μονάδες 6 

Τη χρονική στιγµή t3 κλείνουµε το διακόπτη δ και ο αγωγός ΚΛ, µε την επίδραση της 

εξωτερικής δύναµης F΄, συνεχίζει την κίνησή του στην περιοχή όπου υπάρχει το 

οµογενές µαγνητικό πεδίο έντασης Β3 και τελικά αποκτά νέα οριακή ταχύτητα. 

Γ4. Να υπολογίσετε τη νέα οριακή ταχύτητα U΄ορ, που αποκτά ο αγωγός (µονάδες 

3), καθώς και την τάση VΚΛ στα άκρα του αγωγού ΚΛ (µονάδες 2) και τις 

εντάσεις των ρευµάτων, που διαρρέουν τους αντιστάτες R1 και R2 (µονάδες 2), 

όταν αυτός κινείται µε τη νέα του οριακή ταχύτητα. 

Μονάδες 7 

ΘΕΜΑ ∆ 

 

Μία λεπτή, άκαµπτη και οµογενής ράβδος ΑΓ, µήκους Ă και µάζας Μ = 10kg έχει στο 

άκρο της Α άρθρωση και ισορροπεί στηριζόµενη σε λείο κατακόρυφο τοίχο 

σχηµατίζοντας γωνία θ = 45° µε το οριζόντιο επίπεδο, όπως φαίνεται στο σχήµα 5. Σε 

ενα σηµείο Κ, που απέχει d
6
=

ℓ
 από το µέσο της Ο, είναι δεµένο το ένα άκρο ενός 

οριζόντιου, λεπτού, αβαρούς και µη εκτατού νήµατος (1), το άλλο άκρο του οποίου 

είναι τυλιγµένο γύρω από τον εσωτερικό κύλινδρο ακτίνας r ενός στερεού, που 

αποτελείται από δύο οµοαξονικούς κυλίνδρους. 

 

Στον εξωτερικό κύλινδρο του στερεού, ακτίνας R = 2r, είναι τυλιγµένο ένα δεύτερο 

λεπτό, αβαρές και µη εκτατό νήµα (2), στο άκρο του οποίου κρέµεται σώµα Σ2 µάζας 

m2 = 3kg. 

 

Το σύστηµα στερεό - ράβδος είναι ακίνητο. 

 

∆1. Να υπολογίσετε το µέτρο της δύναµης, που δέχεται η ράβδος στο σηµείο Γ από 

τον λείο, κατακόρυφο τοίχο. 

Μονάδες 6 

Στην κορυφή Ζ λείου κεκλιµένου επιπέδου µεγάλου µήκους και γωνίας κλίσης 

φ = 30
ο
, είναι στερεωµένο ιδανικό ελατήριο σταθεράς k = 100 N/m. Ο άξονας του 

ελατηρίου είναι παράλληλος µε το κεκλιµένο επίπεδο και στο άλλο άκρο του 

ισορροπεί δεµένο σώµα Σ1 µάζας m1 = 1kg. Το σώµα Σ1 µάζας m1 βρίσκεται στην ίδια 

κατακόρυφο µε το σώµα Σ2 µάζας m2, που κρέµεται στην άκρη του νήµατος (2). 

 

Κάποια χρονική στιγµή το νήµα (2) κόβεται και το σώµα Σ2, αφού εκτελέσει 

ελεύθερη πτώση, συγκρούεται πλαστικά µε το σώµα Σ1. Αµέσως µετά την πλαστική 

κρούση το συσσωµάτωµα αποκτά κοινή ταχύτητα µέτρου 
3 3

4
m/s και αρχίζει να 

κινείται πάνω στο κεκλιµένο επίπεδο ΖΛ, εκτελώντας απλή αρµονική ταλάντωση µε 

σταθερά επαναφοράς D = k. 
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Σχήµα 5 

∆2. Να υπολογίσετε το πλάτος της απλής αρµονικής ταλάντωσης που εκτελεί το 

συσσωµάτωµα. 

Μονάδες 4 

∆3. Να βρείτε τη σχέση που δίνει την αποµάκρυνση του συσσωµατώµατος σε 

συνάρτηση µε τον χρόνο. (Να θεωρήσετε ως t =.0 τη χρονική στιγµή της 

κρούσης των σωµάτων Σ1 και Σ2 και θετική τη φορά από το Ζ προς το Λ). 

Μονάδες 6 

∆4. Να υπολογίσετε την ταχύτητα του σώµατος Σ2 αµέσως πριν την πλαστική 

κρούση (ο χρόνος της κρούσης θεωρείται αµελητέος) και την αρχική απόσταση 

h των σωµάτων Σ1 και Σ2. 

Μονάδες 5 

∆5. Να υπολογίσετε τον λόγο του µέτρου της δύναµης του ελατηρίου προς το 

µέτρο της δύναµης επαναφοράς της ταλάντωσης, όταν το σώµα που 

ταλαντώνεται, βρίσκεται στη θέση της µέγιστης επιµήκυνσης του ελατηρίου. 

Μονάδες 4 

∆ίνονται: 

• η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10 m/s
2
, 

• 
1

ηµ30
2

° = ,    
3

συν30
2

° = ,    
2

ηµ 45 =συν 45
2

° ° = ,   
7π 11π 1

ηµ ηµ
6 6 2
= = −  

Να θεωρήσετε ότι: 

• η αντίσταση του αέρα θεωρείται αµελητέα για όλα τα σώµατα, 

• κατά την κρούση δεν έχουµε απώλεια µάζας, 

• ο χαρακτηρισµός «λεπτό νήµα» αφορά νήµα αµελητέου πάχους. 


